

ИННОВАЦИОННЫЙ ЛОКОМОТИВ



ЛИЛИЯ АЛИШЕВА
АЛСУ МАТИСОВА



За нефтяной промышленностью Татарстана прочно закрепилось определение локомотива экономики республики. На состоявшемся в июле Саммите нефтяных компаний была поставлена задача сделать этот локомотив инновационным...

Форум нефтяников проводится в республике с 2001 года. Его цель — выработка консолидированной позиции органов власти РТ и нефтяных компаний в отношении дальнейшего отраслевого развития Татарстана.

Именно поэтому площадка саммита в Бугульминском районе является встречей на высшем уровне. В этом году в ней приняли участие Президент РТ Рустам Минниханов, председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин, руководители министерств и ведомств РТ, руководство и специалисты ОАО «Татнефть» во главе с генеральным директором компании Шафагатом Тахаудиновым, вице-президент ОАО «АК «Транснефть» Игорь Кацал, руководители неза-

висимых нефтяных компаний республики, предприятий нефтехимии, нефтепереработки и нефтяного сервиса, территориальных управлений федеральных ведомств, члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы ФС РФ, главы муниципальных образований РТ, ответственные работники Apparата Президента РТ и Правительства РТ, ветераны нефтяной промышленности...

Выставка передовых технологий

Перед началом мероприятия его участники осмотрели выставку передовых технологий, представленную ОАО «Татнефть», ОАО «РИТЭК», Казанским (Приволжским) федеральным универ-

ситетом совместно с ООО «ТНГ-Групп», ГК «Аргоси».

Обширная выставочная экспозиция «Татнефти» охватила технико-экономические показатели деятельности компании, результаты реализации программы ресурсо- и энергосбережения, технологии одновременно-раздельной эксплуатации скважин, методы увеличения нефтеотдачи пластов, утилизации попутного нефтяного газа с выработкой электроэнергии и другие.

Достижения «Татнефти» главе республики представил первый заместитель генерального директора по производству — главный инженер компании Наиль Ибрагимов. Говоря о результатах в области разработки Ашальчинского месторождения сверхвязкой нефти, он отметил, что буквально в марте президент Татарстана поздравил нефтяников с добычей 200-тысячной тонны СВН. «На сегодняшний день добыто уже 246 тысяч тонн!» — подчеркнул развитие ашальчинского проекта топ-менеджер компании.

Одной из самых продолжительных была остановка высоких гостей возле стенда, посвященного истории скважины №315г Яуркинское месторождения в Самарской области. Именно здесь пробурена горизонтальная скважина и получен первый уникальный опыт по проведению многоступенчатого кислотного гидроразрыва пласта.

На этой скважине также были опробованы инновации и в области моделирования пластов. На основе анализа модели трещиноватости определены направление и конструкция скважины. Для разделения ствола на отдельные интервалы были использованы заколонные набухающие пакеры фирмы TAM.

Среди выставочных экспонатов, представленных компанией, наглядно демонстрировались об-

разцы керна, сверхвязкой нефти, продукция ОАО «ТАНЕКО», оборудование для ликвидации прихвата бурильного инструмента, установка для улавливания легких фракций, трубы повышенной герметичности в антикоррозионном исполнении и т.д.

Аплодисменты ветеранам

Аккорды выставочных экспозиций стали основными и в ходе пленарной части саммита, которую открыл президент РТ Рустам Минниханов. Глава республики отметил большие даты года — 70-летие татарстанской нефти, 60-летие нефтяной столицы — и попросил аплодисментами поприветствовать присутствующих на форуме ветеранов отрасли. Обозначив цели и задачи встречи, Рустам Минниханов подчеркнул: «Оставаться конкурентными в условиях поздней стадии разработки месторождений нефтяным компаниям, в первую очередь «Татнефти», позволяет инновационный подход».

Пленум новаций

С докладом об итогах деятельности независимых нефтяных компаний Республики Татарстан в первом полугодии 2013 года на совещании выступил генеральный директор ЗАО «Нефтеконсорциум» Фанис Валиев. Полугодовой результат работы 33 ННК — 3 млн 315 тыс. тонн нефти. Как отметил Ф.Валиев, малые компании наращивают темпы в добыче СВН и решении вопросов утилизации попутного нефтяного газа.

Итоги деятельности ОАО «Татнефть» за этот же период представил Н.Ибрагимов. В первом полугодии 2013 года компания успешно выполнила производственную программу и мероприятия по внедрению передовых техники и технологий. «Татнефть» сохраняет за собой лидирующие позиции в республике по производству добавленной стоимости, доля которой в республиканском объеме составляет 31%.

В первом полугодии текущего года нефтегазодобывающими управлениями добыто 12 млн 932 тыс. тонн нефти, а по Группе

«Татнефть» — 13 млн 91 тыс. тонн. С начала текущего года на Ашальчинском месторождении добыто 57 тыс. тонн сверхвязкой нефти, что почти в два раза выше уровня прошлого года за аналогичный период. Суммарный суточный дебит всех скважин сегодня достиг 420 тонн в сутки. К этой цифре в течение форума не раз возвращался и глава республики, говоря о достойных перспективах нефтедобычи в Татарстане.

Специалисты компании большое внимание уделяют созданию и отработке современных технологий в бурении, позволяющих вводить в активную разработку трудноизвлекаемые и остаточные запасы нефти. Приоритетным является бурение горизонтальных и многозабойных скважин.

Для управления процессами бурения скважин с горизонтальным окончанием в «Татнефти» создана специальная группа геологического сопровождения. Бурение горизонтальных скважин организуется с использованием геонавигационного сопровождения, что обеспечивает контроль и соблюдение проектной траектории скважины, получение достоверной информации о пробуриваемых пластах и горизонты в режиме реального времени.

Тема внедрения инноваций была продолжена и в других докладах, в частности, рассмотрены перспективные направления развития сотрудничества Казанского филиала ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский геологический нефтяной институт» с ННК, опыт внедрения высокоэффективных технологий на примере ОАО «СМП-Нефтегаз» и перспективы развития нефтедобычи ОАО «Татнефтеотдача» в Республике Татарстан.

Навстречу олимпиаде

Заключительным вопросом повестки саммита стала Всероссийская открытая полевая олимпиада юных геологов. Она пройдет 1–10 августа и будет приурочена к юбилеям года. По словам президента РТ, наибольшая часть работы по подготовке этого значимого мероприятия легла на «Татнефть» и КФУ.




Р.Минниханов назвал предстоящую олимпиаду юных геологов важным звеном в подготовке современных талантливых кадров и пообещал принять личное участие в ее открытии. Возможно, победители именно этой олимпиады в будущем станут машинистами инновационного локомотива экономики республики и страны... 



Фото БУЛАТА ЗАГИТОВА, НАИЛЯ САХАПОВА